

行政院青年諮詢委員會第3屆第2次會議紀錄

時間：110年12月20日（星期一）下午4時

地點：行政院大禮堂

主席：蘇院長兼召集人貞昌

出（列）席人員：（詳如後附簽到單）

紀錄：洪淑美

壹、主席致詞：

近日國外疫情上升，加上農曆春節第一波返鄉人潮到來，為保護國人健康，臨時變更議程趕往桃園機場視察邊境防疫措施，感謝唐鳳副召集人先行主持會議，也謝謝教育部潘文忠部長兼執行長與大家同在；我要特別感謝各位青諮會委員，在這段期間雖受疫情影響減少集會，但沒有減少熱情，參與各種活動，產出各種成果；也感謝各部會整理青年委員相關意見，讓政府在決策過程中得到重要的參考依據。

前天剛完成的全國性公民投票，過去幾十年來，臺灣已經習慣選舉選人，而公投是就事論事，投票年齡下修至18歲，是執政黨在憲法修正議案中，與其他政黨形成共識，除了符合時代潮流，也可見國家愈來愈重視青年；也因為青年族群在各方面的傑出表現，讓全體國人更加信任，因此在各項政府公共政策的形成過程中，青年的意見不但獲得重視，也更願意積極爭取擴大參與並承擔責任。

全世界目前仍受疫情影響，而臺灣相對安全，防疫成果被國際認定為第一名，不但可以2萬人齊聚觀看職棒球賽，還可順利舉辦800多萬人的公民投票，同時各式公共政策、公共事務的參與，從來沒有停止，至今不但沒有鎖國封城，民眾皆能正常生活，且當全世界受疫情衝擊、經濟衰退之時，臺灣反而逆勢成長，創11年來新高，經濟成長的果實與全民共享。

另外，蔡總統特別重視青年族群的公共參與，並要求須從各方面協力青年朋友，如落實嬰幼兒照顧、提供孩童安全舒適的校園學習環境等，包括明年2月「班班有冷氣」、9月「班班有網路、生生用平板」、「改善校園營養午餐」等都將陸續實現，可見政府在公共政策、解決年輕人的問題上大力投入資源。

為了讓年輕人走出去、能夠上山下海，看到本次會議討論案中不僅有防疫回國陪伴計畫，也有向海致敬的各種活動參與，我看到海委會李主委也特別在場，顯見政府重視大家的意見。因當年我年輕時，政府是壓迫監督、不相信人民，且防止人民上山下海，而現在是大開放的時代，我鼓勵年輕朋友盡量發揮能力、發揮創意。

我們在半導體及晶片領域領先全球，市占率非常高，國外對我國產業有高度的依賴與需求。面對當今各國的太空計畫，臺灣也已迎向前去，在低軌道衛星也投

入非常龐大的資源，積極爭取製造火箭、發射衛星的機會，向世界爭取一席之地。希望青年朋友能關注政府在這方面的作為，也看到許多年輕朋友在這方面非常有能力，希望能一起加油。再次感謝也鼓勵青年朋友，大家共同努力，讓臺灣一代比一代更好。

貳、報告事項：

一、青諮會第3屆110年青年委員亮點成果報告(由韓副召集人定芳代表)。

決定：洽悉。

二、青諮會第3屆110年工作報告。

決定：洽悉。

三、青諮會前(第2)屆委員提案尚未解列管之後續辦理情形。

決定：洽悉。

參、討論事項：(詳見會議逐字稿，網址如下：<https://sayit.pdis.nat.gov.tw/2021-12-20-行政院青年諮詢委員會第-3-屆第-2-次會議>)

第1案：旅外國人返臺前的陪伴計畫，請討論案。

決議：

一、僑務委員會現於全球16處僑教中心設立「i臺灣窗口」，以整合資訊、資源及機會，強化對海外僑胞、僑青之諮詢服務功能；為利旅外國人有效運用，請外交部與僑委會密切聯繫，盤點各部會相關資源，持續充實平臺各項服務說明。另，為使各部會網頁能即時配合更新相關資訊，可評估以網頁自動介接方式處理，簡便相關作業。

二、請外交部推薦適合之返臺國人代表予教育部安排校園經驗分享。

第2案：研擬各級學校積極設置再生能源與減碳之辦法，請討論案。

決議：

一、因應國際能源減碳趨勢，請教育部結合各部會以創新、多面向方式，協助大學推展綠能策略，獎勵大學綠電使用，以提升國際競爭力；並可運用USR(大學社會責任實踐)計畫相關執行經驗，及參照民間企業建置再生能源模式，研擬示範案例。

二、請經濟部偕同教育部，如期完成大學、高中職及國中小等各級學校設置太陽光電計畫。

三、另有關碳權分配及碳費徵收機制，請行政院環境保護署規劃辦理。

第 3 案：開放山林政策實施後之原住民傳統領域及其他現況解決，請討論案。

決 議：

- 一、請原住民族委員會(下稱原民會)提供原住民傳統領域土地資料予各相關部會(內政部、行政院農業委員會、國軍退除役官兵輔導委員會及交通部)，俾後續於各相關導覽網站、觀光標示牌等宣傳品加註原住民傳統領域名稱；另有關尊重原住民傳統領域教育及宣導部分，請原民會研擬納入「原住民族山林服務政策(分年工作)規劃」。
- 二、請教育部持續推廣登山教育並將原住民傳統領域名稱納入教材。

第 4 案：港口轉型，提高大眾親臨海洋的公共參與和對話，請討論案。

決 議：

- 一、有關港口轉型利用，政府已由過去管理、圍堵、防制之低度利用，轉為開放港區供垂釣、觀光遊憩等更利於民眾親近等多元方向使用。請海洋委員會(下稱海委會)強化海域統合規劃及管理並持續加強一站式服務資訊平臺資訊內容與服務功能；請行政院農業委員會(下稱行政院農委會)協助漁船、漁民於漁港之使用作業，避免因多元開發使用影響港區漁業經濟；請經濟部導引遊艇製造產業，朝向環保低耗能發展，如風力帆船等；並請交通部加速完善全國港區盤整作業，讓各年齡層國人都能以各種工具多元利用海洋，增加親水機會。
- 二、本案由行政院統合，相關部會(海委會、交通部、行政院農委會、經濟部)各司其職，共同朝港口轉型高度開放方向進行；另行政院農委會(漁業署)改並列為主辦機關、增列經濟部為協辦機關。

肆、臨時動議：無。

伍、大合照。

陸、散會。(下午 5 時 45 分)